Notas de Clase
Sébado 15 de Agosto de 2015

Recordemos que una proposicidn es una oracién a la que se le puede asignar
un valor de verdad, es decir podemos saber si es verdadera o falsa.

Ejemplo. De las siguientes oraciones determinemos cual es proposicién.

(1) Manana es viernes. Esta oracién no es proposicién, pues estd oracion es
relativa al dia en que se esté hablando.

(74) 3 es un nimero par. Esta afirmacion si es proposicion, pues conocemos
la nocién de que un nimero sea par, ademds sabemos que su valor de verdad es
falso.

(#4i) Pedro conoce a Gabriela. Esta no es proposiciéon, pues no se sabe con
exactitud a que personas se hace referencia.

(iv) 2 es un nimero primo. Esta si es proposicién, pues conocemos la nocién
de nimero primo y ademds sabemos que 2 si es un nimero primo.

Después de haber estudiado un poco las proposiciones nos interesa saber
c6mo las podemos relacionar proposiciones, para asf hacer nuevas proposiciones.
Para esta relacién utilizamos los conectores 16gicos, que a continuacién se de-
finen:

(1)) " P=no P

(ti) PN\Q=PyQ

(t5i) PVQ=PoQ
(iv) P = @Q = P entonces Q
(v) P<= Q= PsiysolosiQ

De estas definiciones sabemos que:
(1) =P es verdadera si P es falsa.
(#4) P A Q es verdadera tnicamente si Py @ son verdaderas.
(#91) PV Q es verdadera si al menos una de las proposiciones es verdadera.
(tv) P = @ es falsa unicamente cuando P sea verdadera y @ falsa

(v) P <= @ es verdadera tnicamente si P = @ es verdadera al igual que
Q=P

Con base en la informacién anterior si consideramos la proposicién
(PVQ)=—=R

De la cual sabemos que ) = R tiene el valor de verdad falso, vemos que
esta condicién es suficiente para saber el valor de verdad de (P V Q) = R.

Pues por un lado tenemos que si: Q = R es falsa, entonces @) es verdadera
mientras que R es falsa.



Por lo que si P es falsa, entonces (P V Q) es verdadera, por lo que (P V Q) =
R es falsa, ya que R es falsa. Ademas por otro lado si P es verdadera, entonces
(P V Q) es verdadera, por lo que (P V Q) => R es falsa, pues R es falsa.

De la proposicién
(PVQ)=R

Vemos que si inicamente sabemos que (R V Q) es falsa. Esta no es informa-
cién suficiente para saber el valor de verdad de (P V Q) = R.

Pues si (R V Q) es falsa, entonces @ y R son falsas. De este hecho se sigue que
PV @ es falsa o verdadera, pues queda libre el valor de verdad de P. Entonces
si (PV Q) es verdadera la proposicién (P V Q) = R es falsa, pues R es falsa;
por otro lado si (P V Q) es falso, entonces (P V Q) = R es verdadera pues R
es falsa.

Después de estudiar cuando podemos decir que la informacién es suficiente
para saber el valor de verdad de una proposicién. Se dejé probar que las sigu-
ientes equivalencias se cumplen

(i) ~(PAQ)==PV-Q

(1) =(PVQ)=—-PA-Q

(tit) P<—= Q= (P = Q) AN (Q = P)

Como ayuda a la tarea que se les dejo para el viernes 21 de agosto, se dio
una ayuda para resolver el siguiente ejercicio.

Ejercicio. Pruebe que si para un AXY Z rectdngulo con catetos x y y y
hipotenusa z, tal que = y (es decir isoceles), entonces el drea A estd dada por

a=2

Hint. Por un lado use la relacién del teorema de Pitdgoras que dice:
22 4 y? = 22

y use el hecho que z = y. Por otro lado argumente porque el drea

=y
A_Q

y a este hecho aplique la hipétesis de que = = y.



